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УХИЛЕННЯ ВІД СПЛАТИ ПОДАТКІВ:

ПРИЧИНИ, СПОСОБИ ТА ЗАПОБІЖНІ ЗАХОДИ

В умовах ринкової економіки фінансова політика держави базується на системі фінансових регуляторів. Головними фінансовими регуляторами є насамперед податки, які забезпечують вилучення і перерозподіл створеного валового внутрішнього продукту і формування централізованих фондів грошових ресурсів держави. В сучасних умовах господарювання податки є не тільки фінансовими регуляторами, а й антирегуляторами. На сьогодні кількість злочинів у сфері оподаткування збільшується, вони несуть небезпеку для суспільства не лише через різноманітність проявів, але й через соціально небезпечний характер. 

Дослідженням проблеми уникнення сплати податків займаються українські вчені: В. Вишневський, А. Вєткін, П. Мельник, С. Павленко, М. Нашкерська, О. Турчинов та інші. Їх дослідження сфокусовані на виявленні фактів, що спричиняють ухилення від сплати податків та розробці засобів боротьби з цим негативним явищем. Однак, у зв’язку із порушеннями умов нарахування та сплати податків, питання ухилення від сплати податків залишається досить актуальним та потребує подальших досліджень [2, с. 151-163].

Метою дослідження є визначення сутності поняття «ухилення від сплати податків», з’ясувати причини та основні способи ухилення від сплати податків. 
Важливим напрямом діяльності державних органів є забезпечення належного наповнення державного бюджету. Значною перешкодою для цього є злочинність в економічній сфері. Так, найпоширенішим та найнебезпечнішим для бюджету є зазначене ухилення від сплати податків, зборів (обов’язкових платежів) (далі – ухилення від сплати податків). 
Що ж необхідно розуміти під уникненням податків та ухиленням від їх сплати? В Оксфордському толковому словнику уникнення податків розглядається як таке що є наслідком мінімізації податкових зобов'язань законним шляхом з використанням податкових лазівок. На відміну від нього, ухилення трактується як приховування податкової бази і/або надання в податкові органи завідомо хибної інформації [1, с. 413-414].

В Український економічній енциклопедії [3, с. 778-779] не дається визначення "уникнення від сплати податків". А ось під ухиленням від сплати податків, згідно з вищезазначеним джерелом, слід розуміти сукупність легальних і незаконних способів приховування доходів від оподаткування. Тобто в Українській економічний енциклопедії вищезазначені терміни не розмежовуються.
Уникнення податків та ухилення від їх сплати притаманні будь-якому суспільству. Причиною цього є очевидний вплив податків на доходи і витрати платників при недостатньому усвідомленні ними вигід від споживання суспільних благ, що фінансуються за рахунок податкових платежів. Це означає, що витоки зазначеного суспільного явища необхідно шукати в суспільній природі податків, які за своєю сутністю є еквівалентними платежами громадян в обмін на суспільні блага, що надає їм держава, виконуючи свої функції, а за формою прояву - відносинами привласнення державою частини індивідуальних та корпоративних доходів, відчужених і вилучених у платників на основі примусу, що в правових державах здійснюється на підставі закону.

Ухиляння від сплати податків виникло разом  із введенням самих податків. Адже, платник податків завжди намагається мінімізувати суму податку, що необхідно сплатити.

  Серед  основних  чинників,  котрі  спонукають  платників  уникати сплати податків, виділяють:

· погіршення фінансового становища бізнесу та населення ;

· складність у розрахунках податкових сум;

· особливості податкової системи та податкової політики, що проводиться в країні;

· нераціональна  структура  оподаткування(висока  частка  непрямих  податків;

· недосконалість юридичної техніки податкового законодавства – складність податкової системи. Вона обумовлює зниження ефективності податкового контролю та створює можливість уникнути сплати податків ;

· рівень довіри платників до владних структур, котрі виконують функцію розподілу коштів, отриманих від податків;

· брак досвіду боротьби с податковими правопорушеннями законодавства;

· недостатня захищеність працівників органів контролю при виконанні ними службових обов’язків;

· недостатній розвиток міжнародної співпраці в справах боротьби з податковою злочинністю;

· негативне відношення до існуючої податкової системи – жорстка податкова система багато в чому не стимулює працю виробника, а, навпаки, підштовхує його до утаювання прибутків та несплати податків. Платник податків не поважає систему, яка не поважає його як платника, не враховує його можливості по сплаті податків. Також низька віддача з боку держави у виді суспільних благ [4, с. 258-263].
Способи ухилення від сплати обов'язкових платежів можна об'єднати в шість основних груп: 1) ненадання документів, пов'язаних з обчисленням і сплатою обов'язкових платежів в бюджети і державні цільові фонди (податкових декларацій, бухгалтерських рахунків і балансів і т.д.); 2) заниження сум податків, зборів, інших обов'язкових платежів; 3) приховування об'єктів оподаткування; 4) неутримання або неперерахування в бюджет сум прибуткового податку з громадян, яким виплачувались доходи; 5) приховування (не сповіщення) втрати підстав для пільг по податках [6].
На сучасному етапі розвитку боротьба із ухиленням від сплати податків ведеться як на рівні конкретних країн так і на рівні міжнародних організацій. Так, до прикладу, міністри фінансів країн «Великої двадцятки» підтримали плани по боротьбі з ухиленням від сплати податків та висловилися за введення автоматичного обміну податковою інформацією між країнами. Завдяки обміну держави-члени ЄС будуть краще оснащені для розрахунку та стягнення мит та податків, які їм належать, а Євросоюз опиниться у кращій позиції, щоб чинити тиск на користь більш суворих норм коректного податкового управління в світовому масштабі. Вони також підтримали пропозицію Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) заборонити компаніям переміщати прибуток в інші країни з метою відходу від податків. Про спільну боротьбу з «епідемією ухилення від сплати податків» домовилися у червні 2013 року і лідери «Великої вісімки» [5].
Таким чином, щоб зменшити масштаби ухилення від податків та уникнення їх сплати, необхідно ретельно налаштувати податкове законодавство на потреби забезпечення його прозорості і відвернення податкової дискримінації, підвищити ймовірність виявлення фактів ухилення, і насамперед шляхом аналізу діяльності посередників, чиї операції сьогодні знижують у багато разів граничні витрати ухилення для платників податку. На практиці потрібно не збільшувати кількість перевірок і розміри штрафів, а вдосконалювати демократичні інститути, активізувати боротьбу з корупцією, усунути ганебні явища, коли політики та чиновники разом з олігархами, зловживаючи владою в особистих корисливих інтересах, прикривають існування різноманітних посередницьких структур, порушують правила чесної ринкової конкуренції, домагаючись податкових пільг і різного роду переваг"своїм" підприємствам територіям, галузям. Навіть незначне зростання імовірності покарання посередників приведе до позитивного ефекту у справі звуження масштабів ухилення. Ще одним із шляхів мінімізації цієї проблеми являється виховання у платників патріотичних почуттів щодо обов'язку утримувати державу завдяки сплати ними податків в обмін на суспільні блага.
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